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П
остановка  потреби.  Підвищення
вимог до рівня професійної підготовки
сучасних фахівців філологічної галузі

зумовлює необхідність упровадження інноваційних
моделей, технологій, форм, методів,  прийомів  і
засобів  навчання,  спрямованих  на  активацію
розвитку загальних і предметних компетентностей
майбутнього  філолога.  Одним  із  шляхів
застосування  інновацій  в  освітньому  процесі  й
удосконалення  змісту  професійної  підготовки

майбутніх філологів є дослідження міжнародного
досвіду.  Таким  досвідом  може  стати  вивчення
питань,  пов’язаних  із  здійсненням  освітньої
діяльності закладів вищої освіти у Польщі та Латвії
в умовах автономії, наданням більшої академічної
свободи  здобувачам  вищої  освіти  та розвитком
академічної мобільності всіх суб’єктів навчання.

Аналіз досліджень. Певні теоретичні аспекти
підготовки  майбутніх  філологів  у  зарубіжних
закладах вищої освіти розглядаються у наукових
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працях  Т. Григор’євої  [2],  І. Задорожної  [3],
І. Кононенко [4], І. Пасинкової [5], І. Суріної [6].
Проте, ґрунтовні наукові напрацювання з проблем
професійної підготовки  філологів в освітньому
досвіді Польщі і Латвії відсутні.

Мета статті – проаналізувати та узагальнити
досвід  закладів  вищої освіти  Польщі  та  Латвії
задля його використання у професійній підготовці
майбутніх філологів в Україні.

Виклад  основного  матеріалу. Теоретичний
аналіз наукової педагогічної літератури, дає змогу
стверджувати,  що  для  України  неоціненим
досвідом реформування  і  модернізації  системи
вищої  освіти  можуть  стати  суттєві  позитивні
перетворення, які вже відбулися у системах вищої
освіти Республіки Польщі та Латвії. Саме у цих
країнах  уже  запроваджено  нові  моделі  вищої
освіти,  які  передбачають  більшу  автономність
університетів  у  розробленні  та  впровадженні
освітньо-професійних програм,  а також більшу
свободу  у  створенні  авторських  курсів  і
спеціальностей. Так, наприклад, з 1 жовтня 2012 р.
у  Республіці  Польща  скасовано  державні
стандарти  вищої  освіти  і  не  регламентується
перелік спеціальностей. Завдяки цьому,  заклади
вищої освіти мають змогу самостійно розробляти
освітньо-професійні  програми,  враховуючи
загально-польські рамки кваліфікацій та “ефекти
навчання”, під якими розуміють знання, уміння,
навички та соціальні компетентності, які майбутні
фахівці  здобувають  у  процесі  професійної
підготовки  [6;  8;  12].  Заклади  вищої  освіти  у
Польщі  здійснюють  підготовку  майбутніх
філологів за трьома типами освітньо-професійних
програм – програми, які пропонують спеціальні
заклади  вищої  освіти;  програми  для  здобуття
ступеня ”Бакалавр” та “Магістр”; програми для
здобуття  ступеня“  Доктор  філософії”  [12,  61].
Підготовка  фахівців  з  іноземної  філології  за
програмами, які пропонують спеціальні заклади
вищої  освіти,  здійснюється  у  педагогічних
коледжах  з підготовки  вчителів  іноземних  мов
(nauczycielskie  kolegium  języków  obcych).  Ці
коледжі готують вчителів іноземних мов для всіх
рівнів шкільної освіти – від початкової до старшої
школи,  а  також  для  інших  закладів  освіти,  які
забезпечують  підготовку  здобувачів  освітнього
ступеня  “Молодший  бакалавр”  [8;  11;  12].
Підготовка  бакалаврів  та  магістрів  зі
спеціальності “Англійська філологія” здійснюється
у  вищих  закладах освіти  університетського або
неуніверситетського  типу,  діяльність  яких
регламентується  “Законом про  вищу освіту” від
27  липня  2005 року.  До  закладів  вищої освіти
університетського  типу  відносять  такі,  в  яких

принаймні  один  факультет  готує  здобувачів
ступенів  “Бакалавр”,  “Магістр”  і  “Доктор
філософії”;  неуніверситетського типу –  заклади
вищої  освіти,  в  яких  не  готують  здобувачів
освітнього ступеня “Доктор філософії” [8; 11; 12].

У  свою чергу, у  системі вищої освіти Латвії
більш як 30 вищих навчальних закладів, з  яких
близько  половини  є  державними,  а  інші  –
приватними.  Після  прийняття  Закону  “Про
навчальні  заклади”  (“Law  on  Education
Establishments”  у  1995  р.,  яким  встановлено
відмінність між вищою академічною освітою та
вищою  професійною  освітою,  систему  вищої
освіти в Латвії можна вважати двокомпонентною.
Це  означає,  що  існує  чітке  розмежування  між
академічними  закладами  вищої  освіти
(університет,  академія,  вища  школа)  і
професійними  (коледж).  Так,  згідно  із
законодавством  Латвії  тільки  університети
можуть здійснювати підготовку здобувачів вищої
освіти  за  академічними  програмами,  які
передбачають  формування  і  розвиток
теоретичних знань та практичних умінь і навичок
для  здобуття  ступеня  “Бакалавр”,  та
професійними  програмами,  які  передбачають
формування і розвиток практичних знань, умінь і
навичок  у  певній  сфері  діяльності.  Коледжі
здійснюють  підготовку  фахівців  тільки  за
професійними програмами [10]. Варто зазначити,
що  латвійські  державні  заклади  вищої  освіти
відповідно  до програм  підготовки  здійснюють
освітній процес тільки державною мовою, у той
час  як  приватні  заклади  вищої  освіти  можуть
забезпечувати  навчання  ще  й  мовами
національних  меншин.  Перелік  навчальних
дисциплін,  викладання  яких  здійснюється
виключно  державною  мовою,  визначає  саме
міністерство освіти і науки Латвії [10].

У  закладах  вищої  освіти  Латвії  програми
підготовки здобувачів ступня бакалавр за різними
спеціальностями  розраховані  на  3  або  4  роки
навчання і передбачають опанування нормативних
і вибіркових навчальних дисциплін в обсязі 120 –
160 кредитів ЄКТС (за національною системою),
з яких 10 кредитів ЄКТС відводиться на написання
дипломної  роботи  (1  ЄКТС  за  національною
системою  у  Латвії  дорівнює  1,5  ЄКТС  за
європейською системою, а 1 кредит дорівнює 40
академічним годинам). До головної особливості
освітньо-професійних  програм  підготовки
майбутніх фахівців в університетах Латвії можна
віднести  те,  що  на  нормативні  навчальні
дисципліни  відводиться  50 %  від  загального
обсягу годин, на вибіркові навчальні дисципліни
(за вибором вищого навчального закладу) – 20 %
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і на вибіркові навчальні дисципліни (за вибором
студента)  – 30 %. Протягом семестру  здобувачі
вищої  освіти  вивчають  не  більш  ніж  6
нормативних навчальних дисциплін [10].

Розглянемо  зміст  програм  підготовки
(навчальних  планів)  здобувачів  ступеня
“Бакалавр”  зі  спеціальності  “Англійська
філологія”  у  Ягеллонському  і  Латвійському
університетах.  Так,  одним  із  польських
університетів до досвіду якого варто звернутися
є Ягеллонський університет, заснований у 1364 р.
Казимиром Великим. На сьогодні Ягеллонський
університет  має  15  факультетів,  де  навчається
близько 50 тисяч  студентів. Це факультет права
та  адміністрування,  лікувальний  факультет,
фармацевтичний факультет, факультет  наук про
здоров’я,  філософський  факультет,  історичний
факультет,  філологічний  факультет,  факультет
полоністики,  факультет  фізики,  астрономії  та
прикладної  інформатики, факультет математики
та  інформатики, хімічний факультет, факультет
біології і наук про Землю, факультет менеджменту
та соціальної комунікації, факультет міжнародних
і  політичних  досліджень,  факультет  біохімії,
біофізики та біотехнологій. Усі освітньо-професійні
програми  відповідають  вимогам  Болонського
процесу, в університеті діє система European Credit
Transfer  System  (ECTS),  що  забезпечує  зв’язок
навчання в Ягеллонському університеті з навчанням
в університетах інших європейських країн і сприяє
академічній  мобільності  студентів  і  викладачів
завдяки  партнерським  угодам  з  багатьма
зарубіжними закладами вищої освіти [8; 9; 11; 12].

До  складу  філологічного  факультету
Ягеллонського  університету  входять  вісім
інститутів, одним  з яких є  Інститут англійської
філології. Студенти мають можливість здобувати
філологічну  освіту  за  такими  ступенями  як
“Бакалавр”, “Магістр”  та “Доктор філологічних
наук”.  Навчання  триває  6  семестрів.  Для
завершення навчання й отримання диплома про
вишу освіту випускникові  Інституту англійської
філології  Ягеллонського університету  необхідно
набрати  180  ECTS.  Як  і  у  всіх  університетах
Польщі структуру освітньо-професійної програми
становлять  дисципліни  циклу  професійної
підготовки,  які  сприяють  набуттю  ключових  і
предметних  компетентностей,  необхідних  на
сучасному ринку праці, а також  формуванню  та
розвитку  критичного  мислення,  креативності,
уміння працювати в команді і виконувати декілька
завдань одночасно тощо [8; 9].

У  свою  чергу,  у  Латвії  одним  із  провідних
закладів вищої освіти є Латвійський університет,
який було засновано 28 вересня 1919 року на базі

Ризького політехнічного університету. У 2010 році
після злиття факультету філології та гуманітарних
наук  і  факультету  сучасних  мов  було  створено
гуманітарний факультет Латвійського університету,
на  якому  навчається  понад  2000  студентів.
Головною  метою  діяльності  гуманітарного
факультету є формування та розвиток загальних
і предметних компетентностей здобувачів вищої
освіти  у  таких  сферах,  як  лінгвістика,
літературознавство, фольклористика, антропологія,
мистецтво  (теорія  і  історія  театру)  тощо  [10].
Освітньо-професійна  програма  підготовки
здобувачів  ступеня  “Бакалавр”  зі  спеціальності
“Англійська  філологія”  на  гуманітарному
факультеті Латвійського факультету розрахована
на  4  роки навчання  (денна форма)  або  5  років
(заочна  форма)  і  передбачає  оволодіння
нормативними  і  вибірковими  навчальними
дисциплінами циклу професійної  підготовки  в
обсязі 160 кредитів за національною шкалою (240
кредитів  ЄКТС).  Нормативними  навчальними
дисциплінами є “Вступ до навчання та дослідної
роботи”,  “Вступ до мовознавства”, “Фонетика  і
фонологія  англійської  мови”,  “Граматика
англійської мови”,  “Практичний  курс  основної
іноземної мови (англійська мова)”, “Комплексний
аналіз  тексту”,  “Вступ до  літературознавства”,
“Основи латвійської наукової мови і термінології”,
“Латинська  мова”,  “Історія  англійської  мови”,
“Основи  перекладознавства”,  “Методи
дослідження  в  літературі”,  “Комунікативна
психологія”. Дисципліни за вибором університету
включають “Другу іноземну мову”, “Британська
культура/  Культура  США/ Кельтська  література
і  культура/  Канадська  культура”,  “Література
Середнього  віку  та  Ренесансу”,  “Вступ  до
прикладної лінгвістики”, “Англійська література
Класицизму  і  Просвітництва”,  “Лексикологія  і
стилістика  англійської  мови”,  “Романтизм  в
англійській  літературі  /  Романтизм  в
американській літературі”, “Методи дослідження
в лінгвістиці”, “Теоретична граматика і фонетика
англійської мови”, “Англійська література періоду
Реалізму  19  ст.”,  “Мова,  Культура,  Переклад  /
Виробнича  практика  /  Креативне  письмо  /
Американська  література  періоду  Реалізму”,
“Переклад  (семінарські  заняття)”,  “Вступ  до
діалектів  англійської  мови”,  “Література
Модернізму і  Постмодернізму”  [7].

Варто  зазначити,  що  у процесі  професійної
підготовки  здобувачі  освітнього  ступеня
“Бакалавр”  зі  спеціальності  “Англійська
філологія”  на  гуманітарному  факультеті
Латвійського університету мають  здобути  певні
теоретичні знання і розвивати практичні вміння
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та  навички.  Здобуття  теоретичних  знань,  які
необхідні  для  продукування  нових  ідей,
розв’язання  комплексних  проблем  у  галузі
філології,  передбачає  адекватне  сприйняття
текстової інформації іноземною мовою; адекватне
сприйняття інформації на слух; вільне й грамотне
спілкування іноземною мовою в письмовій формі
з  дотриманням  лексичних,  граматичних  та
стилістичних норм; вільне й грамотне спілкування
іноземною мовою в усній формі  з дотриманням
фонетичних,  лексичних,  граматичних  та
стилістичних  норм; урахування комунікативно-
прагматичних особливостей мовленнєвої ситуації
та  її  соціокультурного  контексту  під  час
здійснення процесу  міжкультурної комунікації;
використання  досягнень  сучасної філологічної
науки  для  дослідження  актуальних  питань
лінгвістики; аналіз мовних явищ в їх взаємозв’язку
та взаємозалежності [1; 7; 10].

Розвиток практичних знань, умінь і навичок з
предметної галузі передбачає  їх використання в
організації  навчально-виховного  процесу  у
загальноосвітніх  середніх  школах;  здійсненні
добору мовного матеріалу, орієнтованого на певну
аудиторію з урахуванням вікових та психологічних
особливостей суб’єктів  навчання;  забезпеченні
впливу на аудиторію; пошуку, аналізі й опрацюванні
необхідної інформації та її адекватній презентації;
оформленні результатів своєї професійної діяльності
відповідно до чинних стандартів [1; 7; 10].

Бакалавр-філолог може працювати в освітній,
науковій,  економічній  галузях,  у  різноманітних
фондах,  спілках,  фундаціях,  центрах
гуманітарного  спрямування  тощо.  Крім  того,
бакалавр з іноземної філології підготовлений для
подальшого  здобуття  повної  вищої  освіти  та
освітнього ступеня “Магістр”  зі  спеціальності
“Англійська  філологія”,  а  його  предметна
компетентність  передбачає розуміння  загальної
структури  філологічної  науки;  розуміння
лінгвістики  як  особливої  науки,  що  вивчає
структуру  і  функціонування  мови;  володіння
знаннями з усіх галузей мовознавства; володіння
основними  поняттями,  концепціями  і  фактами
сучасної  літературознавчої  науки;  здатність
оперативно  засвоювати нові  теорії,  концепції,
методики дослідження як у галузі філології, так і
на  межі  різних  гуманітарних  наук;  уміння
правильно застосовувати теорію компаративістики
до  літературного  матеріалу.  Ці  фахівці  здатні
виконувати письмовий переклад різних за змістом
та  жанрово-стилістичними  характеристиками
текстів  з  англійської  мови  латвійською  та  з
латвійської мови англійською; усний переклад з
англійської мови латвійською та з латвійської мови

англійською;  редагувати  переклади,  виконані
англійською та  латвійською  мовами;  різні види
робіт, які пов’язані з іншомовною комунікацією;
викладати  англійську мову  у  середніх  закладах
освіти [1; 7; 10].

Отже,  за  результатами  аналізу  навчальних
планів підготовки здобувачів ступеня “Бакалавр”
зі  спеціальності  “Англійська  філологія”  у
Ягеллонському університеті можна стверджувати,
що у процесі підготовки майбутніх філологів акцент
робиться  на  здобуття  теоретичних  знань  і
розвиток практичних умінь і навичок, необхідних
для  успішної реалізації подальшої професійної
діяльності.  Підготовка  до  здобуття  освітнього
ступеня “Бакалавр”  розрахована на 6  семестрів
(3 роки навчання) [8; 9]. На відміну від польських
університетів, підготовка до здобуття освітнього
ступеня “Бакалавр”  у Латвійському  університеті
розрахована на  8  семестрів  (4 роки навчання)  і
передбачає опанування нормативних і вибіркових
навчальних дисциплін в обсязі 160 кредитів ECTS
за  національною  системою,  що  дорівнює  180
кредитів  ECTS  за  загальноєвропейською
системою [7; 10].

Істотна  відмінність  між  програмами
підготовки  здобувачів  ступеня  “Бакалавр”  зі
спеціальності  “Англійська  філологія”  полягає в
тому,  що  до  освітньо-професійних  програм
польських  і  латвійських  університетів входять
тільки навчальні дисципліни циклу професійної
підготовки.  Курс навчання  триває 6 семестрів у
вищих навчальних закладах Республіки Польща
і  8  семестрів  у  Латвії.  Для  здобуття освітнього
ступеня “Бакалавр” у Республіці Польща і Латвії
необхідно  набрати  180  ECTS,  у  той  час  як
випускникам українських вищих закладів освіти
– 240 ECTS [7; 8; 9; 10; 11; 12].

Крім  того,  аналіз  навчальних  планів
українських  і  зарубіжних університетів дає  нам
підстави стверджувати, що професійна підготовка
майбутніх фахівців з іноземної філології у вищих
закладах  освіти  Республіки  Польща  і  Латвії
спрямована на формування активної, автономної,
ініціативної і відповідальної особистості майбутніх
філологів, на відміну від української системи вищої
освіти, в якій акцентується увага здебільшого на
теоретичному  засвоєнні  певної  системи  знань,
умінь  і навичок.  Освітньо-професійні програми
університетів  Республіки  Польща  і  Латвії
сприяють  розвитку  навичок  самостійного
навчання, готовності до здійснення самостійного
вибору, відповідальності і самостійного прийняття
рішень, роботи в команді. Бакалаври з іноземної
філології добре підготовлені до подальшого  як
наукового,  так  і  практичного  навчання,  готові
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виконувати  роботу,  яка  потребує  високої
кваліфікації,  оскільки  не тільки усвідомлюють
значимість своїх знань, умінь і навичок, а й можуть
проектувати шлях особистого розвитку [1].
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